
1 
 

臺北市立中山國民中學109學年度第2學期第1次段考七年級自然領域（生物）試卷 

                  科目代碼：03       範圍：1-1~2-2 

一、 選擇題：(每題兩分，共 100 分) 

【題組】柏謙在實驗課中觀察花的構造，其花朵構造如右下方示意圖一，試回答下列１～７題。 

（ ）1. 若此花會產生花蜜，則下列何者不是其可能有的特徵？  

(Ａ)花朵鮮豔     (Ｂ)花粉量多而輕盈  

(Ｃ)花粉具黏性   (Ｄ)花朵較大。 

（ ）2. 動物生殖行為由體外受精演化為體內受精，使其受精作用不

需依賴外界環境中的水；其意義與圖中哪一構造的出現相

似？ (Ａ)Ｈ (Ｂ)Ｆ (Ｃ)Ｊ (Ｄ)Ｇ。 

（ ）3. 關於植物有性生殖的過程，其正確排列順序為何？甲、長出

花粉管；乙、花粉傳到雌蕊柱頭上；丙、胚珠發育為種子，子房發育為果實；丁、種子萌發長出新個體；戊、精細

胞進入胚珠和卵結合。 (Ａ)乙甲丙丁戊 (Ｂ)乙戊甲丙丁 (Ｃ)甲乙戊丙丁 (Ｄ)乙甲戊丙丁。 

（ ）4. 若此植物成功受精，依照圖一所示，會發育成幾個果實、幾個種子？  

(Ａ)一個果實，八個種子 (Ｂ)八個果實，一個種子 (Ｃ)八個果實，八個種子 (Ｄ)一個果實，一個種子。 

（ ）5. 關於此圖，下列敘述何者正確？ (Ａ)一朵花上，通常Ａ和Ｄ數量大約相等 (Ｂ)Ｃ構造多為綠色，位於花朵最外

側 (Ｃ)同時具有ＡＢＤＥ四個構造的花稱為完全花 (Ｄ)花粉附著於Ｉ處時即完成受精作用。 

（ ）6. 柏謙想進一步觀察植物雄性和雌性生殖細胞，他應該分別使用何種工具進行觀察？  

(Ａ)雄性－解剖顯微鏡，雌性－複式顯微鏡 (Ｂ)雄性－複式顯微鏡，雌性－解剖顯微鏡  

(Ｃ)雄性－放大鏡，雌性－複式顯微鏡     (Ｄ)雄性－複式顯微鏡，雌性－肉眼。 

（ ）7. 假設圖一中此植物的「Ｂ」細胞具有 12 對染色體，請問「Ｈ」細胞染色體數量為下列何者？ (Ａ)24 條 (Ｂ)12

條 (Ｃ)6 對 (Ｄ)6 條。 

【題組】柏謙於課堂上認真聆聽老師講解遺傳學之父－孟德爾的實驗過程，他使用豌豆為實驗材料，並以自花或人工授粉方

式進行實驗，試回答下列８～１１題。  

（ ）8. 以下何者不是孟德爾選擇豌豆做為實驗材料的優點？ (Ａ)豌豆的生長期短 (Ｂ)豌豆產生的子代眾多 (Ｃ)自然

情況下，豌豆為異花授粉 (Ｄ)豌豆有許多易於觀察的性狀表現。 

（ ）9. 孟德爾在實驗前先剪去白花的雄蕊。請問此一動作的目的為何？ (Ａ)避免阻礙紫花的花粉沾在白花的柱頭上 (Ｂ)

避免白花的柱頭腐壞 (Ｃ)避免白花的花粉沾在白花的柱頭上 (Ｄ)避免紫花的花粉沾在白花的柱頭上。 

（ ）10. 關於孟德爾以「自花」授粉或「人工」授粉的方式進行豌豆實驗，下列何者最合理？ (Ａ)自花授粉的子代與親代

的性狀皆完全相同 (Ｂ)自花授粉不會產生果實 (Ｃ)只有人工授粉的子代具有繁殖能力 (Ｄ)兩者皆屬於有性生

殖。 

（ ）11. 依據孟德爾的遺傳法則，下列關於基因遺傳的敘述何者錯誤？ (Ａ)表現型為隱性者，其細胞內必有隱性的遺傳因

子 (Ｂ)表現型為顯性者，其細胞內必有顯性的遺傳因子 (Ｃ)表現型為隱性者，其細胞內的遺傳因子必皆為隱性 

(Ｄ)表現型為顯性者，其細胞內的遺傳因子必皆為顯性。 

【題組】柏謙接著觀察豌豆的花色，豌豆的花色是由一對等位基因控制的性狀，紫花為顯性（Ｇ），白色

為隱性（ｇ），試回答下列１２～１６題。 

（ ）12. 右圖二為豌豆的部分染色體，若有一株豌豆控制花色的基因是Ｇｇ，Ｇ等位基因位於ｂ染色體

上，則ｇ等位基因位於哪一條染色體上？ (Ａ)ａ (Ｂ)ｂ (Ｃ)ｃ (Ｄ)ｄ。 

（ ）13. 如果有一株碗豆，其控制花色的基因是Ｇｇ，則其所產生的精細胞有幾種組合？  

(Ａ)「Ｇ」或「ｇ」兩種 (Ｂ)「Ｇ」一種 (Ｃ)「ｇ」一種 (Ｄ)不一定。 

（ ）14. 如果基因的組合是ＧＧ、Ｇｇ、ｇｇ，則此三株豌豆其相對應的花色分別為何？ (Ａ)紫色、紫色、白色 (Ｂ)白

色、白色、紫色 (Ｃ)紫色、白色、白色 (Ｄ)紫色、白色、紫色。 

（ ）15. 如果子代中，紫花數量有 63 個，白花數量有 22 個，則親代的基因型應為下列何者？  

(Ａ)ＧＧＸＧｇ (Ｂ)ｇｇＸｇｇ (Ｃ)ＧＧＸｇｇ (Ｄ)ＧｇＸＧｇ。 
「背面尚有試題，請繼續作答」 

圖二 

圖一 
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（ ）16. 取一豌豆根尖細胞、細胞中紫花基因、染色體和細胞核四者做比較，此四者涵蓋範圍大小關係為何？ (Ａ)根尖細

胞＞細胞核＞染色體＞紫花基因 (Ｂ)紫花基因＞染色體＞根尖細胞＞細胞核 (Ｃ)根尖細胞＞細胞核＞紫花基因

＞染色體 (Ｄ)染色體＞細胞核＞紫花基因＞根尖細胞。 

【題組】學校田園最近種植草莓，其生長示意圖如右圖三，試回答下列１７～２０題。 

（ ）17. 圖中箭頭「丁」所指的構造稱為什麼？  

(Ａ)鱗莖 (Ｂ)匍匐莖 (Ｃ)匍匐根 (Ｄ)地下莖。 

（ ）18. 承上題，假設草莓細胞內有兩對染色體，利用「丁」此構造繁殖過程中，在產生新

的細胞過程中，不會出現下圖中哪一狀況？ 

(Ａ) (Ｂ) (Ｃ) (Ｄ) 。 

（ ）19. 下列何者細胞內的遺傳物質組成會完全相同？ (Ａ)甲和乙 (Ｂ)乙和丙 (Ｃ)丙和丁 (Ｄ)乙和丁。 

（ ）20. 柏謙吃了草莓覺得非常酸，下列哪一位同學提出的建議最有機會種出甜草莓？ (Ａ)利用甲進行授粉產生下一代 

(Ｂ)將乙果肉進行組織培養 (Ｃ)取丙植株的葉子進行繁殖 (Ｄ)取一小段丁進行種植。 

【題組】柏謙想了解動物卵細胞，於是買了一盒土雞蛋，下圖四是一顆未受精的土雞蛋之剖面圖，試回答下列２１～２３題。 

（ ）21. 關於土雞蛋內的構造與功能，下列何項敘述正確？  

(Ａ)Ｂ構造是細胞核，Ｄ為細胞質  

(Ｂ)Ｇ構造可以固定卵黃的位置  

(Ｃ)Ｅ構造可以提供胚胎發育時所需要的養分  

(Ｄ)Ｆ空間越大，表示土雞蛋越不新鮮。 

（ ）22. 假設一隻土雞皮膚細胞染色體示意圖如右下圖五，在這顆土雞蛋中的染色體型式應該

為何？ 

(Ａ)  (Ｂ)  (Ｃ)  (Ｄ) 。 

（ ）23. 關於雞的生殖過程，下列敘述何者為非？ (Ａ)母雞的卵巢內有許多卵子 (Ｂ)蛋白和蛋殼由輸卵管分泌 (Ｃ)母

雞具有護卵行為 (Ｄ)需與公雞交配才會產卵。 

【題組】愛畫畫的柏謙上完生物課後，針對生物的生殖方式作了以下的繪圖整理，試回答下列２４～２８題。 

ㄅ、長出櫻桃果實 ㄆ、黑黴菌 ㄇ、馬鈴薯 ㄈ、酵母菌 ㄉ、變形蟲 ㄊ、落地生根 ㄋ、水螅 

  
    

 

（ ）24. 上表中，會進行出芽生殖的生物有哪些？ (Ａ)ㄅ、ㄇ、ㄊ、ㄋ (Ｂ)ㄅ、ㄇ、ㄊ (Ｃ)ㄇ、ㄋ (Ｄ)ㄈ、ㄋ。 

（ ）25. 上述生物的生殖中，皆必須經歷以下哪一項過程？ (Ａ)減數分裂 (Ｂ)細胞分裂 (Ｃ)受精作用 (Ｄ)配子形成。 

（ ）26. 關於下列圖中的敘述，何者正確？ (Ａ)ㄅ圖中，甲乙兩處細胞中染色體數目不相同 (Ｂ)ㄆ圖中，黑黴菌以匍匐莖繁

殖 (Ｃ)ㄊ圖中，落地生根會從葉緣缺刻處發芽 (Ｄ)ㄇ圖中，馬鈴薯無特定的發芽位置。 

（ ）27. 下列何項生殖方式，其子代與親代的特徵差異最大？ (Ａ)ㄅ (Ｂ)ㄆ (Ｃ)ㄇ (Ｄ)ㄈ。 

（ ）28. 關於ㄉ圖變形蟲所進行的生殖方式，生殖時母細胞遺傳物質含量變化為何？(橫軸為時間，縱軸為遺傳物質含量) 

(Ａ)  (Ｂ)  (Ｃ)  (Ｄ) 。 

 「背面尚有試題，請繼續作答」 

圖三 

圖四 

圖五 
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名稱 (Ａ)氧氣濃度 （Ｂ）二氧化碳濃度 (Ｃ)血糖濃度 （Ｄ）尿素濃度 

臍動脈 高 低 高 高 

臍靜脈 低 高 低 低 

 

【題組】下表為柏謙前往動物園內觀察的四種動物，試回答下列２９～３３題。 

企鵝 海龜 蟾蜍 蝙蝠 

 

 

   

（ ）29. 何種動物每一次產卵的數目最多？ (Ａ)企鵝 (Ｂ)海龜 (Ｃ)蟾蜍 (Ｄ)蝙蝠。 

（ ）30. 相較於其體型，何種動物的卵相對而言較小？ (Ａ)企鵝 (Ｂ)海龜 (Ｃ)蟾蜍 (Ｄ)蝙蝠。 

（ ）31. 肚臍是臍帶脫落後產生，則下列何者具有肚臍？ (Ａ)企鵝 (Ｂ)海龜 (Ｃ)蟾蜍 (Ｄ)蝙蝠。 

（ ）32. 關於蟾蜍的描述，下列何項最不合理？  

(Ａ)蟾蜍會利用鳴叫聲來溝通、吸引異性  

(Ｂ)蟾蜍利用皮膚協助呼吸且行體外受精，須生活在潮濕地方  

(Ｃ)蟾蜍具有交配行為，且為卵生的動物  

(Ｄ)蟾蜍不具有孵卵、育幼的行為。 

（ ）33. 依照右表所列四種動物的生殖方式，選出正確的配對： 

(Ａ)甲-海龜 (Ｂ)乙-蟾蜍 (Ｃ)丙-蝙蝠  (Ｄ)丁-企鵝。 

【題組】婚後努力已久的家妃終於懷孕了！下圖六為女性生殖系統圖，圖七為其胎兒發育圖，試回答下列３４～４０題。 

 

 

 

 

 

 

（ ）34. 以兩對染色體為例，在產生卵子過程中，根據圖八，染色體變化過程按照順序排列應為何？ 

(Ａ)甲→丙→丁→乙 (Ｂ)丁→甲→丙→乙 (Ｃ)甲→丁→乙→丙 (Ｄ)丁→丙→甲→乙。 

（ ）35. 若ａ為從卵巢所排出的卵，ｂ為與精子結合後的受精卵，ｃ為進行細胞分裂的胚胎，試問從ａ→ｂ→ｃ的過程中，

單一細胞染色體套數的變化為何？ (Ａ)n→2n→n (Ｂ)n→2n→2n (Ｃ)2n→2n→2n (Ｄ)n→n→2n。 

（ ）36. 精卵結合處和受精卵發育處分別位於圖六何處： (Ａ)甲，丙 (Ｂ)乙，丙 (Ｃ)丙，丙 (Ｄ)甲，丁。 

（ ）37. 圖七中能提供胎兒發育時所需養分的構造包含： (Ａ)戊 (Ｂ)己 (Ｃ)戊和己 (Ｄ)戊、己和庚。 

（ ）38. 己內含有血管臍動脈和臍靜脈，其中臍動脈流向胎盤，臍靜脈流向胎兒，關於此兩條血管的比較，下列何者正確？  

 

（ ）39. 關於圖六和圖七的構造與功能描述，下列何者正確？ (Ａ)構造庚是增厚的羊膜，包住胎兒以防止受到振盪 (Ｂ)

己為臍帶，其內血管與母體的血管相通 (Ｃ)乙構造會進行減數分裂產生卵，且可分泌雌性激素 (Ｄ)丁最後和尿

道相連，兩者對外是共同的開口。 

（ ）40. 下列人類有性生殖的過程，甲、形成精子；乙、產出胎兒；丙、胚胎發育；丁、受精作用；戊、交配，其正確順序

排列為何？ (Ａ)甲戊丁丙乙 (Ｂ)甲丁戊丙乙 (Ｃ)戊甲丁丙乙 (Ｄ)戊甲丙丁乙。 

【題組】右圖九為家妃進行羊膜穿刺後，胎兒「性」染色體示意圖，試回答下列４１～４３題。 

（ ）41. 甲和乙此對染色體，一條來自父親，一條來自母親，我們稱之為什麼染色體？ (Ａ)單套染色體 

(Ｂ)同源染色體 (Ｃ)複製染色體 (Ｄ)非同源染色體。 

（ ）42. 關於圖九，下列敘述何者正確？ (Ａ)甲來自於父親，乙來自於母親 (Ｂ)甲為 Y染色體，乙為

X染色體 (Ｃ)此胎兒性別為男性 (Ｄ)此胎兒性別是胚胎在子宮發育時決定的。 

甲 

丙 

丁 乙 

圖六 

戊 

己 

庚 

 

圖七 
圖八 

圖九 

種類 

特徵 

卵的 

形態 

受精 

方式 

胚胎發

育場所 

育幼 

行為 

甲 有殼 體內 體外 有 

乙 無殼 體外 體外 無 

丙 有殼 體內 體外 無 

丁 無殼 體內 體內 有 

 

「背面尚有試題，請繼續作答」 
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 李先生 李太太 黃先生 黃太太 林先生 林太太 小薇 小智 小靜 

血型 AB A A B B O A O O 

耳垂 分離 分離 緊貼 緊貼 分離 緊貼 分離 分離 緊貼 

 

（ ）43.  (甲)肌肉細胞；(乙)神經細胞；(丙)成熟的紅血球；(丁)精子；(戊)受精卵；(己)皮膚細胞。上述之人類細胞中具

有性染色體的有哪些？ (Ａ)丁戊 (Ｂ)乙丁戊 (Ｃ)甲乙丁戊己 (Ｄ)甲乙丙丁戊己。 

【題組】下表為三家夫婦以及分別由這三對夫婦所生的三個小孩，已知耳垂分離是顯性性狀，試回答下列４４～４８題。 

 

 

 

（ ）44. 請問下列推論的結果哪一項是正確的？ (Ａ)小靜是黃家的小孩 (Ｂ)小智是李家的小孩 (Ｃ)小薇是林家的小孩 

(Ｄ)小智是黃家的小孩。 

（ ）45. 如果林家想要再生一個小孩來作伴，請問要生出 O 型血型的弟弟，其機率是？ (Ａ)１００％ (Ｂ)５０％ (Ｃ)

７５％ (Ｄ)２５％。 

（ ）46. 小薇、小智和小靜三個小孩中，何者的耳垂基因型無法確定？ (Ａ)小薇 (Ｂ)小智 (Ｃ)小靜 (Ｄ)由資料中無

法判斷。 

（ ）47. 請問黃先生與黃太太的血型基因型是？ (Ａ) IAi×IBi  (Ｂ)ＩAＩA×ＩBIB (Ｃ)IAIA×IBi (Ｄ)IAi×IBIB 。 

（ ）48. 關於ＡＢＯ血型的敘述，下列何者正確？ (Ａ)血型相同的兩人，其基因型必相同 (Ｂ)由一對等位基因控制，具

有四種表現型 (Ｃ)由 IA、IB 和 i 三種等位基因所控制，因此一個細胞中控制血型的等位基因有三個 (Ｄ)IA 是顯

性等位基因，IB 是隱性等位基因。 

【閱讀題】 

貓屎咖啡與公豆咖啡---你喝過嗎? 

近年來，咖啡成為台灣人生活中不可或缺的飲料，也有越來越多人在追求昂貴的特殊咖啡豆，像是「貓屎咖啡」與「公豆咖啡」

就是兩種具有特殊名字的咖啡豆。  

「貓屎咖啡」的生產是利用人工豢養麝香貓，將之整日餵食咖啡果實，然後收集麝香貓的糞便裡半消化的咖啡豆而製成。由於

麝香貓體內的消化酵素會改變咖啡豆裡蛋白質的結構，能除去其中的一些酸味，讓咖啡為更順口。因為稀少，麝香貓咖啡成為

全世界最貴的咖啡之一，於是有愈來愈多的野生麝香貓被關在咖啡園的籠子裡，失去自由。  

「公豆咖啡」是另一種特殊的咖啡，你一定好奇，咖啡豆也有公母之分嗎？一般我們剝開咖啡果實，裡面會有兩顆咖啡豆，兩

顆種子面對面，因此單獨的一顆咖啡豆種子一面是平面，一面是圓形，我們將此咖啡豆稱之為「母豆」。但是偶然會發現只有

一顆豆子的果實，也因為果實內只有一顆種子，這顆種子沒有平面，兩側都是圓面，因此又被叫做圓豆。這種咖啡形成的原因

是由於花朵受精作用不完全所致，所以果實內只有一顆咖啡豆發育，被叫做「公豆」；因此公豆和母豆並不是真有性別之分喔！  

平均一棵咖啡樹約有 5％-15％公豆出現，據載，早期這種豆是丟棄不用的，後來有人以稀少性來炒作，以至於發展成現在的圓

豆不論產自哪一個國家，它的價值都會凌駕於一般的正常豆之上，至於是不是真的比較美味，那就見仁見智了。 

 

 

 

 

 

 

 

 

（ ）49. 根據上文與附圖，判斷我們所說的咖啡豆是指咖啡這種植物的何種器官呢？ 

(Ａ)種子 (Ｂ)果實 (Ｃ)花托 (Ｄ)子房。 

（ ）50. 根據上文與附圖，判斷下列敘述何者錯誤？ (Ａ)母豆咖啡的花朵子房內有 2 顆胚珠 (Ｂ)公豆咖啡的形成是因為

只有 1 顆胚珠受精且發育 (Ｃ)咖啡果實在麝香貓的消化道內不能被完全消化 (Ｄ)貓屎咖啡的推廣能讓麝香貓有

食物吃，又能增加農人的收入，是一項具有生態意義的產業。  

 

 

「試題結束，請檢查，祝大家考試順利」 


